

《中国诗词大会》命题专家方笑一： 家长如何与孩子一同领略古诗词之美

□通讯员 姜雅娟

中国自古以来就是诗词的国度，唐诗宋词则是中华古典文学的瑰宝。近日，华东师范大学中文系教授、央视《中国诗词大会》命题专家、中国宋代文学学会理事方笑一受作家榜邀请，在上海闵行城市书房益梅馆的活动中，倾情分享家长与孩子如何一起赏读古诗词的技巧，为大家敞开了通往绚烂辉煌的古典诗词世界之门。

家校共育携手同行，家长进行情感教育是古诗词学习的关键

古诗词不仅是中华文化的瑰宝，也是培养孩子文学素养和审美情感的重要途径。我们从小就要背诵古诗，那么如何帮助孩子更好地背诵和欣赏唐诗宋词呢？方笑一建议，家长和孩子可以从诵读开始，用普通话朗读古诗词，注意声音的平仄，使词句更加生动。接着进行背诵，离开诗词文本，完全记住诗句，强调的是熟练而非响亮。最后，朗诵要注重运用抑扬顿挫的语调，表达诗词中的感情，深刻体会诗句中的重点字词和诗人的情感。

方笑一教授指出，孩子学习唐诗时常遇到的障碍是生字和典故。他建议家长寻找合适的工具书，如《古汉语常用字字典》《古代汉语词典》《汉语大



方笑一分享古诗词之美。
李梦琳 摄

字典》和《汉语大词典》，以便帮助孩子解决生字问题。对于典故，可以借助工具书《全唐诗典故辞典》和《全宋词典故辞典》来深入了解。现代教育讲求家校共育，方笑一教授就家校如何协同合作，帮助孩子学习唐诗宋词进行了分享。方笑一教授认为，学校和家庭在帮助孩子学习唐诗宋词方面各有各的角色。学校注重知识的传授和基本信息的传授。老师可以向学生传授诗词的专业知识，包括基本特点如对仗和押韵，以及诗词中的字义和历史背景等。这些知识可以为孩子提供坚实的基础。然而，家长在情感共鸣方面可以

发挥更大的作用。家长可以与孩子一起探讨诗词，通过与他们分享自己的情感和体验来激发孩子的兴趣。他们可以讲述古人的故事和历史背景，帮助孩子更好地理解诗词的内涵。这种情感共鸣有助于孩子建立与诗词的学习兴趣。方笑一还提到唐宋时期诗与画之间的密切联系，古画也是无声之诗，鼓励家长带孩子去欣赏古代画作，共同品味中华文化的瑰宝，并解释画中的题画词，让孩子更好地理解和欣赏诗歌的美，激发孩子们的学习兴趣，使他们更容易理解和欣赏古诗词之美。

现代与古典相连，让诗词从古诗里回到大众生活中

当涉及如何激发孩子对古诗词的兴趣时，方笑一表示，要找到古诗中的现代钥匙，将古代与现代有机地结合起来。他指出，古代诗词中蕴含了与现代生活有关的情感和主题，这可以通过与现代生活进行对比和关联来让孩子们更容易理解和欣赏。方笑一强调了古诗词的丰富内容，包括了家庭、友情、自然景观等各个方面，这可以帮助孩子们更深入地探索古人的生活 and 情感。他还提到，一些古代节日如清明节、端午节和重阳节仍然保留了传统习俗，唐诗宋词中也有很多这样的描写，这也可以成为与现代生活联系的起点，让孩子们感受到古今相通之处。

“蹴鞠屡过飞鸟上，秋千竞出垂杨里。”蹴鞠、荡秋千、投壶……古诗词里也有游戏的描写，方笑一建议可以让孩子读这类古诗词，因为这些游戏与儿童的天性相符，可以增加他们的学习兴趣。

此外，方笑一提倡将古诗词与其他作品联系起来，寻找诗意和诗句之间的关联相似之处，以便更深入地理解和欣赏古诗词。方笑一将语言、情感、诗意比喻成一个三角形，强调了它们之间的紧密联系。他鼓励家长和孩子一起感受汉语语言文字之美，与古诗词中表达的情感产生共鸣，用古诗词的诗意滋养现代生活。方笑一说，当我们鼓励立志高远，自然想起“欲穷千里目，更上一层楼”。当我们漂泊在外，每当逢年过节，就会认同“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲”。

当我们强调矢志不渝，就会念及“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”。古诗词的感情与现代人是相通的，尽管时光已逝，但古诗词中所表达的情感，如今依然存在于我们的内心。

“科技教育乡村行”活动走进丰都

本报讯（通讯员 张兴富）“助力乡村教育 追梦科学之光”，10月16日，重庆储能材料与装备研究院副院长、重庆大学量子材料与器件中心副主任、教授、博士生导师、国家杰出青年基金项目获得者、重庆市院士专家科普讲师团成员周小元教授，先后走进丰都中学、丰都琢成中学，为两所学校的学子们带来题为“勇担时代使命，书写华彩篇章——浅谈热电转换技术原理与应用”的物理科普知识讲座。

讲座中，周小元教授围绕热电材料的知识理论与器件原理分析，向同学们介绍了热电效应原理及发现历程、热电发电的实际应用、热电材料的类型、性能及制备过程。重点对热电应用于深空探测、可穿戴电子设备、户外探测便携式电源、汽车废热回收等领域的情况进行了讲解。周教授用通俗易懂的语言和图文并茂的形式，将深奥的科学原理深入浅出地阐述出来，同学们认真听讲，在听的过程中也引发了自己的思考，并向周教授请教，周教授耐心地倾听同学们提出的问题，并一一进行了专业的解答。

最后，周教授寄语同学们，少年兴则国兴，少年强则国强，要做一个有理想、有学识、有信仰、有担当的新时代好少年，在迷茫的时候，不要自怨自艾、自暴自弃、自我否定，而要自觉自省、自律自强、自我激励，才能不断成长，实现理想。

院士专家进校园 点燃青少年航天梦

本报讯（记者 彭洋）“同学们平时是不是感觉航天离我们很遥远？其实航天离我们很近。比如我就曾参与过14颗卫星项目，但我现在就离大家几米远。”

10月16日，院士专家进校园——“走进航天”主题讲座在重庆市渝北区渝开学校举行，重庆开拓卫星科技有限公司总经理丁强强以一场精彩讲座带领同学们一起走进航天领域。

“大家知道航空和航天的区别吗？简单来说，航空是指我们人类在大气层以内的活动，航天则是在大气层以外的活动。”丁强强从航空和航天的区别讲起，以文字、图片和视频相结合的方式向同学们介绍了发射场系统、运载系统、航天器、测控系统等航天系统的几个主要部分。

其间，丁强强还通过问答的方式充分调动起同学们的参与积极性：“大家知道宇航员身上为什么会配枪吗？”“因为航天器在返回地球时，着陆点有时存在误差，宇航员配枪是为了在遭遇野兽袭击等危险时能保护自己。但是老师，如果袭击宇航员的是保护动物，宇航员又该怎么办呢？”面对同学的反问，丁强强表示，保护动物最根本的目的是为了人类的长远发展，所以在这种情况下，我们应该毫不犹豫地保护自己。

“虽然卫星在离地球大约500公里的太空运行，但从比例来看，大多数卫星都是在‘贴地飞行’；我们经历了‘汽车时代’‘信息时代’‘移动通信时代’，随着SPACE X的可回收火箭，以及我国长征六、长十一等小型运载火箭的首飞成功，火箭和卫星的成本有望大幅降低，‘轨道革命’已经到来，所以航天离我们并不遥远。”最后，丁强强表示，希望本次讲座能让同学们培养起对航天科技的兴趣，热爱生活、热爱科学，并为之付出努力。

专家精彩的讲座拉近了同学们与航天之间的距离，渝开学校四年级3班的张子骞表示：“我一直对航天科技有很大兴趣，但又觉得这种高科技可望不可及。今天的讲座让我获得了信心，航天并不遥远，通过努力我将来也有可能参与其中。”

据了解，渝开学校一直坚持“活动、课程、竞赛”三位一体的科创教育模式。通过开展各类科普活动，打造集机器人、编程、3D打印、VR于一体的多元科创课程体系，在全校范围内营造科学、爱科学、用科学的氛围，在“双减”中做好基础教育的加法，以科技特色助力学校品牌建设，赋能学生全面成长。同时，以赛促学，将精准教学与人工智能技术深度融合，构建教育新生态，创新教育学习方式，走出一条科技强校的创建之路。

青少年健康巡讲进校园 让学生吃出健康

本报讯（见习记者 谢佳洁）“青春期女生该多吃哪种食物？男生长痘痘该吃什么？”10月16日，2023年重庆市青少年健康巡讲走进荣昌峰高初级中学。荣昌区妇幼保健院儿童保健科科长、主任医师于微为400余名初中生带来青春期健康知识。

“吃鸡蛋！”“喝牛奶！”于微提出的问题迎来学生们的积极回应。“建议青少年多吃含锌、铁、钙等微量元素的食物。”于微专业化的解释，丰富了学生们在饮食营养方面的知识。

最补钙的食物是什么？如何通过看成分表选择纯牛奶？如何不长胖？现场，一个个问题引发学生的好奇心与回答欲。

在于微的带领下，学生们积极参与，了解了有哪些富含脂肪、维生素、蛋白质、膳食纤维、矿物质的食物，学习了如何吃得健康。

“整堂课都是以提问方式进行，我

们接受度更高。于老师讲的内容都是和日常生活息息相关的，这节课真是干货满满！”课程结束后，许多学生意犹未尽。

互动式教学，让所有学生充分动起来，听起来，带回去，并结合实际学以致用。

现场，老师们还为学生送上《给孩子的青春期教育读本》，读本包括一次生命的旅行、我们的青春期、青春期健康管理、学会保护自己等五个单元，帮助学生更好地度过青春期。

据悉，本次课程是重庆市卫生健康委多年来开展青少年健康促进行动的成果集结转化的体现。近年来，重庆市卫生健康委整合卫生健康系统精锐力量，从师资培养、平台建设、课程开发、健康教育等全方位入手，积极实施重庆市青少年性与生殖健康促进行动，取得一批优秀成果，本次课程就是其中研发成果之一。

重庆50所职业院校教师同台竞技

2023年重庆市职业院校教师劳动和技能竞赛开幕式举行

本报讯（通讯员 陈仕川）近日，2023年重庆市职业院校教师劳动和技能竞赛开幕式在重庆科创职业学院举行。

该赛事由重庆市总工会、重庆市永川区人民政府主办。在为期两天的比赛中，来自重庆智能工程职业学院、重庆航天职业技术学院、重庆市永川职业教育中心等全市50所职业院校的160余名教师，将同台竞技数字视频制作、工业机器人应用技术和汽车维修技术等3个项目。竞赛旨在进一步弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，推进产业工人队伍建设改革，推动高职院校建设“双师型”教师队伍。

据了解，永川被誉为“中国职教城”，现有职业院校17所，在校学生18万人，“产城职创”融合发展是中国职业教育第四种发展模式，形成了“技能到永川、选才到永川、兴产业到永川”的品牌效应，被誉为“成就工程师的城市”，成为全国首批“科创中国”试点城市、国家知识产权试点城市。坚持品牌化、体系化、网络化、国际化方向，升级打造职教4.0版本，构建互联网时代现代学徒制、贯穿全生命周期、服务全产业链职教体系，推进职普融通、产教融合、科教融汇，加快建设全国“产城职创”融合发展示范区、职业教育综合改革试验区、高素质技术技能人才供给区。



▲参赛选手进行数字视频制作比赛。
▶参赛选手进行工业机器人应用技术比赛。
通讯员 陈仕川 摄

南川区“科技小记者站”建站 助力青少年科技梦

本报讯（记者 曾露娇）少年儿童是祖国的未来、民族的希望。教育不仅仅是学校的义务、老师的工作，更是全社会的共同责任。10月16日，南川区“科技小记者站”授牌仪式暨“助梦科技 书送阳光”科普期刊捐赠活动在重庆市南川区隆化第一小学校举行，共建南川区区域科技小记者站11个，捐赠科普期刊5700本。

“兴我中华，强我少年，科技兴国，从我做起……”仪式现场，科技小记者代表们的庄严宣誓响亮悦耳，他们纷纷表示，将刻苦学习，努力提升科学素养，肩负起传播科学知识、传递创新精神的使命。

随后，11所南川首批“科技小记者站”落地学校获授牌。

近年来，南川区教育系统长期聚焦立德树人、发展素质教育，积极构建多资源整合的科学教育生态，编制“科学教育地图”，开辟科普研学线路，塑造科学教育新动能。此次南川区“科技小记者站”建站，不仅是对南

川过去科教事业发展的充分肯定，也将为南川未来科教事业发展带来新的机遇。

据悉，“重庆科技小记者”项目启动以来，广泛开展了校园科学节、科学家面对面、先锋采访、小小志愿者等一系列丰富多彩的活动，受到了广大师生的热烈欢迎。

重庆理工大学4支队伍入选 2023年全国大学生遵义会议精神志愿宣讲团

务、专题培训、理论宣讲等形式传递遵义会议精神。

“土继菁英先锋队”由党委研究生工作组指导，成员由学校“土继菁英”研究生骨干研修项目“遵义会议精神实践分队”骨干成员组成。

“青红志愿宣讲团”由材料科学与工程学院团委指导，将通过“理论宣讲+主题活动”“理论宣讲+文艺活动”“理论宣讲+主题图片展”等形式深入高校、中小学开展宣讲活动。

接下来，重庆理工大学将以此次活

动为契机，依托军工特色、专业优势，将思想引领与志愿服务深度融合，认真准备宣讲内容，精心设计宣讲形式，走进校园、深入社区，做好遵义会议精神志愿宣讲服务，传承红色基因，讲好遵义故事，积极贡献重理工青年力量。

重庆新增一座智慧化园林式校园 金州小学(东校区)预计明年3月开学

本报讯（见习记者 谢佳洁）近日，两江新区金州小学（东校区）已通过竣工验收，预计明年3月正式开学。

该校以“一脉塑六景”为设计理念，占地1.73万平方米，总投资2.3亿元，计划设置36个教学班，提供学位1600余个，打造了入学启蒙园、艺术律动生长期、乐学生成长园、生态学习园等6个成长型花园。

在6个成长型花园中，每个成长型花园都被赋予了不同的主题。比如在艺术律动生长期，我们将绘画、音乐等艺术作品融入其中；乐学生成长园设

计了趣味的解密答题元素等，让孩子从校园环境中汲取“养分”。项目建设方中机中联工程有限公司相关负责人表示。

值得一提的是，该校通过连廊串联，设计了架空层、屋面花园等，形成复合的交流空间，为学生和老师构建

丰富多元又宜人的校园体验空间。

此外，该校充分运用人工智能、大数据等信息技术，打造智慧校园，比如个性化艺术教室、科学发现室、创意美术室、智慧阅览室、科幻计算机室等多个功能室。

两江新区教育局相关负责人介绍，今年9月，两江新区已有嘉原小学、礼嘉实验二小、星海学校等3所学校投用，新增学位7320个。

重庆高新区第四届中小学编程教育学生项目展评活动举行

本报讯（通讯员 袁杰）指定的“重庆景点”赛道上，一个个机器人精准地把货物从A景点运到B景点，操作这些的是一群小学生。10月14日，一场“编程机器人大战”在重庆市第一实验中学举行。

据悉，为贯彻落实《重庆市教育委员会关于加强中小学编程教育的通知》精神，培养中小学生的编程意识和创新能力，推动全区域编程教育的普及实施，重庆高新区公共事务局、教育事务中心及重庆市第一实验中学联合举办了重庆高新区第四届中小学编程教育学生项目展评活动。

重庆市第一实验中学校长林松在活动开幕式上谈道，开展和普及中小学编程教育，是教育信息化2.0的重要组成部分，是培养学生信息素养和计算思维的重要载体，也是智慧教育背景下培养科技创新人才的重要途径。希望各位参赛选手在比赛中取得优异的成绩。

据了解，本次活动以“巴山蜀水，秀美山城”为主题，吸引了来自小学I组（三、四年级）、小学II组（五、六年级）以

及初中组的三大组别的数百名学生参与。活动旨在培养青少年的创新思维，锤炼逻辑推理和团队协作能力，使他们更好地掌握编程技能，为未来的科技创新奠定坚实基础。

据活动主办方介绍，本次活动将参赛项目分为多个组别，包括开源硬件编程普及组、图形化编程创意组、开源硬件创意编程组、开源硬件竞速组、Python代码编程创意组、Python开源硬件创意组。其中，小学生将在开源硬件编程、图形化编程、Python编程等领域进行创意的较量，而初中生则将挑战更高级的Python代码编程和开源硬件创意设计。这个跨年级、跨领域的竞赛平台，不仅仅是一场比赛，更是一次知识的碰撞，是智慧的角逐。

重庆市第一实验中学相关负责人表示：“这场活动不仅是对青少年编程教育的一次检验，更是对团队协作能力的一次锤炼。我们非常期待，在这个智慧的竞技舞台上，学生们能够放飞思维、探索未知，在挑战中成长，在创新中收获。”